

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, en mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Al-
icante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
En el resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimetra. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
especiales y de corporaciones: una pta.
la línea.
Requisitos mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



D. Pascual Esteve y Ferrer

de 77 años de edad
Presbítero, Beneficiado de la parroquia del Salvador y Santa Mónica, Vicario de la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador,
falleció ayer, á las dos de la tarde,
habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su director espiritual; deseario adas hermanas doña Ramona y doña Marta Lu'sa, sobrinas, primos y abuecas testamentarios, participen á sus parientes y amigos tan irapable pérdida, y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de cuerpo presente que se celebra á hoy, á las diez y media, en la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, y acto seguido á la concepción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle Sagrario del Salvador, 2, á la plaza d. San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que recibirá favor.
Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.
Los Excmos. y Rvmsos. Sres. Arzobispo de esta diócesis, y Obispo titu. ar. de Loryma, han concedido, respectivamente, 10 y 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

DE RE LITERARIA

TRIBUNA ROJA, novela por Bernardo Morales San Martín.—Valencia, 1909.
Hace pocos días publicó LAS PROVINCIAS un artículo de Zeda, en que se hablaba de este libro. Perdonen los lectores la repetición, pero Morales San Martín es un escritor valenciano, tan simpático, y para mí tan querido, que es deber mio tomar acta de su nueva obra y darle por ella el parabién.
Desde que leí La Rulla, juzgué que su autor llegaría á ser novelista de cuerpo entero, y novelista valenciano, lo cual me satisficiera aún más. No se ha publicado novela alguna en que estén tan bien estudiados como en ésta nuestros campesinos. No he de ponerla sobre La Barraca, ni siquiera á su lado. Tiene Blas Ibáñez una riqueza de fantasía y una fuerza de expresión verdaderamente extraordinarias. Aquella novela, quizás la mejor de las suyas, por lo dramático, por lo trágico, quizás debiera decir también por lo épico, produce honda e imborrable impresión. Morales San Martín, novelista primerizo en La Rulla, no podía aspirar á esos efectos; falta relieve á su relato, pero está bien estudiado, bien detallado; tiene buena entonación el conjunto, y es exacto cada pormenor. Yo pensé, cuando leí esta es la vida valenciana, el día que el autor mueva más las figuras y dé mayor colorido al colorido, el cuadro será muy hermoso.
Esperaba yo, en la segunda novela de nuestro autor (no hay que contar su primer libro La Alcaidesa), una obra de igual género, más perfeccionada. Creí que vería de nuevo el campo, la risueña naturaleza valenciana, y en ella los idilios y los dramas de sus típicos habitantes. Pero no, Morales San Martín insiste, y hace bien, en ser novelista regional, quiere señalarse como levantino; pero entra en un nuevo terreno, más difícil, mucho más difícil. Lo ha explicado en una conferencia que dió en La Rat-Penat. No quiere pintar, como se acostumbra, la parte exterior del valencianismo, las costumbres, las fiestas, lo que hay de pintoresco en los tipos y en los hábitos de nuestra gente; quiere darnos en sus novelas el alma valenciana, el valencianismo por dentro.
Y esto es lo que ha tratado de hacer en La Tribuna Roja. La ciudad de Valencia es la escena donde se desarrolla su acción, pero en lo que afecta á esa "parte externa", de que hablaba el autor en La Rat-Penat, lo mismo podría desarrollarse en Sevilla, en Zaragoza ó en la Coruña. Del colorido local ha prescindido el novelista, privándose de un elemento de interés y de atractivo, que sabe manejar bien. Ha querido pintarnos solamente un alma valenciana, la de su heroína, ó mejor tres ó cuatro almas valencianas, las de sus personajes, que no son más: la protagonista, su padre, su hermano y su amante.
El ciudadano Tramontana (el padre), es un revolucionario cómico; artesano indolente, metido á propagandista radical, orador de club sin ningún meollo, completamente facturado; un majadero de buena fé. El tipo está bien pintado, y, en efecto, hay algo de levantino en su desparpajo, su entusiasmo, su patulancia y su desinterés, aunque estos paranchines insustanciales se dan en todas partes. Tuvo dos hijos: el varón, también por su inconsistencia y su espíritu aventurero, puede ser hijo de estos climas meridionales. Contrastando con su padre, éste es completamente escéptico, incapaz de toda obra seria, un abandonado. No está mal este infeliz personaje, pero apenas toma parte en la acción, y no influye en ella. La novela está escrita para presentarnos á la hija de Tramontana, Milagro, que cambió este nombre de pla por el de Libertad, porque su padre le ha impuesto todos sus desatinos demagógicos, la ha llevado á la indole de la mujer! En Valencia no ha aparecido hasta ahora ninguna novela tan interesante como ésta. En estos últimos tiempos ha hervido bastante la olla de nuestra literatura popular. Quizás el mejor día algo en el carácter de la mujer valenciana que se opone á esos extravíos.
Por esto he leído con alguna displicencia, lo confieso, la primera parte de la novela de Morales San Martín: su personaje principal me interesaba poco; no era para mí un "documento humano", como ahora en las nove-

Si el lector recuerda el juicio de aquel autorizado crítico, publicado en LAS PROVINCIAS la semana pasada, verá que difiere algo del mio. A él le gusta la primera parte de la novela más que la segunda: á mí me pasa completamente el revés. El autor, por poco optimista que sea, puede decir que toda su novela ha gustado á los que actúan de públicos censores: la parte primera á un escritor de tanta autoridad como Zeda; la segunda, á Valentín, cuya opinión él también respeta, aunque no valga tanto. Yo voy de añadir para darle aliento y que continúe con calor su obra (pues anuncia que La Tribuna Roja tendrá segunda parte), que otro maestro en la crítica literaria, Ramón D. Parés, del Diario de Barcelona, le dedica un artículo muy benévolo, cuyos últimos renglones, dicen así: «El Sr. Morales San Martín escribe con soltura y habilidad, pinta muy bien sus tipos, dándole interesante color local, y tiene positivas dotes de novelista, que acaso sólo necesitan, para brillar con más fuerza, un gran asunto y una composición amplia y equilibrada que le acompañe.»
¡Animo, pues, y adelante!

VALENTINO



Costumbres raras
Es aquella costumbre en Inglaterra que todos los años los primeros huevos de avefija se los come el rey.
En el año actual las avefijas llevan ya tres semanas de retraso, y se practican activos trabajos para apoderarse de los primeros huevos. Hasta ahora se han encontrado siete en el Yorkshire, y fueron enviados, con los mayores cuidados, á Londres, el viernes último. Cuatro de estos huevos se estropearon, á pesar de toda la solitud con que se les cuidaba. Y los otros tres—los tres únicos hasta la fecha—los ha llevado á Biarritz un correo especial.
A la hora en que escribimos estas líneas, los tres huevos maravillosos ya no están en el mundo. Su Majestad Eduardo VII acaba de tomárselos en el almuerzo.

Nueva ley de reclutamiento y reemplazo

Las bases para la nueva ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, que se han sometido á la deliberación de las Cortes y de las cuales damos ayer un ligero extracto telegráfico, expresan de una manera inequívoca los límites de la obligación que á todos los españoles impone el art. 3.º de la Constitución según la diversidad de condiciones y casos, y dan también á conocer claramente el sistema orgánico que se adopta para satisfacer las necesidades militares de la nación en cuanto abarca los objetos de esta ley, que son:
1.º Nutrir las filas del ejército y ordenar la instrucción militar para el servicio nacional en paz y en guerra.
2.º Formar y constituir cuadros gratuitos de oficiales y clases complementarios de los profesionales y retribuidos para preparar y ordenar la movilización total del ejército.
El servicio militar será, ordinariamente, exigible desde que cada mozo cumpla veintidós años, y durará diez y ocho años, distribuidos en las situaciones siguientes:
1.ª En la caja de recluta hasta ingresar en el servicio activo ó quedar declarada la exención. 2.ª El servicio activo durante tres años, á contar desde la incorporación al ejército. 3.ª En la primera reserva durante cinco años. 4.ª En la segunda reserva otros seis años. 5.ª En la reserva territorial durante los que faltan para completar los diez y ocho años.
A los mozos que no hayan cumplido los veintidós años no se les impedirá viajar ni mudar de residencia dentro ni fuera de España, suprimiendo garantías preventivas de la obligación constitucional y procurando su eficacia con sanciones del incumplimiento desde que ello se haga exigible.
Salvo las limitaciones de libertad civil indispensables respecto de mozos y soldados sujetos al servicio en filas, se suprimirá para los demás obligados al servicio militar, las exigencias de carácter preventivo.
Se permitirá el matrimonio de los soldados que hayan terminado el servicio en filas y el de los excedentes de cupo, después del primer año de su servicio activo.
El alistamiento se efectuará en todos los municipios de la monarquía y también en aquellos consulados de España que el gobierno designe, fijando reglas y procedimientos especiales comprendiendo los mozos que anualmente en cada municipio ó demarcación consular cumplan la edad de 21 años. Del alistamiento serán eliminados del sorteo cuantos deban prestar el servicio militar en la Armada.
Entrarán en sorteo todos los mozos restantes y los números que les corresponden surtirán efecto durante toda la duración del servicio para la observancia de la presente ley.
Después del sorteo se alegrarán las incapacidades físicas y las exenciones legales que la ley determine, y sobre ellos serán públicamente oídos todos los interesados.
El cuadro de exenciones señalará las deficiencias de talla y desarrollo que constituyan inutilidad física total. Rebasado este límite, la talla se estimará para la clasificación y distribución, pero no eximirá del servicio.
Mientras se contravierta ó se investigue y comprueben los motivos de eliminación, los mozos á quienes éstos se refieren permanecerán en las cajas de recluta. Si en definitiva no queda declarada la inutilidad, no será de abono, en ninguna de las situaciones, el tiempo de permanencia en caja que transcurra después de ingresar en filas los primeros reclutas del mismo reemplazo.
La clasificación de los sorteados útiles y no exentos, será la siguiente:
1.ª Los mozos plenamente aptos para cualesquiera funciones y fatigas del servicio militar. 2.ª Los que por deficiencia fi-

sica tengan tan sólo idoneidad para funciones militares auxiliares diversas del servicio de armas en las filas. A estas funciones no podrá ser dedicado ningún mozo del primer grupo, mientras el segundo no esté agotado.
Se ordenará la precedencia de las armas é institutos del ejército para la selección de sus respectivos reemplazos anuales.
El ministro de la Guerra, anualmente, y con la oportunidad que determina esta ley, señalará el número total de reclutas necesario para el reemplazo del contingente que haya de prestar servicio en filas, y dicho número será distribuido en rigurosa proporción con los alistamientos, hasta fijar los cupos de pueblos ó consulados.
Para cubrir estos cupos, el llamamiento legal de los mozos sorteados del respectivo alistamiento, se entenderá hecho por el orden de los números que les hayan correspondido en el sorteo, sin perjuicio de las excepciones y prórrogas.
La ley enumera los casos en que, para proseguir ó terminar estudios, por consideración á deberes de familia ó á situaciones críticas del patrimonio ó de la industria del recluta, podrá éste solicitar prórroga, disfrutando por uno, dos ó tres años la prestación del servicio activo á que resulte llamado según el sorteo.
Las alegaciones y comprobaciones sobre tales prórrogas tendrán publicidad y podrán ser intervenidas ó contradichas por los demás interesados en el respectivo alistamiento, garantizándose en la ley la mayor imparcialidad en las resoluciones.
La prórroga excluirá al mozo que la obtenga del cupo de su pueblo, mientras ella dure, y después el mozo entrará en el cupo del mismo pueblo, conservando, como duplicado, el número que obtuvo en el sorteo.
La ley determinará los casos en que, para obtener prórroga el mozo, necesitará satisfacer una cuota militar anual, que habrá de fijarse, y en los casos en que podrá obtenerla sin desembolso pecuniario.
Los mozos cuyo servicio en filas se haya diferido por causa temporal, por estar pendientes de revisión ó por prórroga, quedarán, cuando los motivos del retardo terminen, según los casos respectivos, ora definitivamente exonerados de dicho servicio, ora incluidos en el cupo para prestarlo.
Los que al corresponderles el servicio activo, con ó sin prórroga, tuvieren títulos profesionales útiles para ciertas funciones en el ejército, podrán ser destinados á ellas por el tiempo que les correspondiere servir en filas.
Los que en cada alistamiento resulten excedentes del cupo y no tengan exención legal y que dentro del cupo les hubiese relevado de servir en filas, recibirán durante el primer año la instrucción elemental del soldado. Esta tendrá lugar en la demarcación de la respectiva caja de recluta mediante el ordenamiento que se hará de tal instrucción, utilizando, sin ampliarlos, los cuadros de los batallones y depósitos de reserva en las épocas más adecuadas, según las circunstancias de cada localidad.
Para facilitar el cumplimiento de la obligación legal, la extensión é intensidad de la instrucción militar se fijará por disposiciones reglamentarias encaminadas hacia la progresión que sea posible en la práctica. De igual modo se dispondrán los ejercicios que en los años ulteriores convengan, para que perdure y mejore dicha instrucción de los excedentes de cupo adquirida, la cual serán éstos adscritos á los cuerpos armados sin alterar su situación legal.
La instrucción inicial durará tan sólo el tiempo que individualmente cada mozo necesite para adquirirla, según la preparación ó las aptitudes respectivas.
La duración normal del servicio en filas se determinará en veintiocho meses, atendiendo á la necesidad técnica del núcleo que tenga mayor permanencia en filas que el resto del contingente, y también á la diversidad de armas y funciones.
Los reclutas que cumplidamente acrediten poseer al tiempo de incorporación al ejército la instrucción primaria elemental, obtendrán por este sólo hecho una reducción, que señalará la ley, en el tiempo normal del servicio en filas. La diferencia entre este mínimo y la duración normal podrá ser computada con el pago de una cuota militar fija, que será satisfecha por terceras partes en los tres años de la situación de servicio activo.
Los mozos sujetos al servicio en filas por mayor ó menor tiempo quedarán exentos de todas las funciones del servicio mismo que no consistan en el servicio de armas, siempre que á su costa se equipen con exclusión del caballo en institutos montados y se sustenten mientras el cuerpo á que estén adscritos no salga á campaña ó grandes maniobras. Los soldados que se equiquen y sustenten á su costa podrán, á su ingreso en filas, elegir cuerpo al cual sean afectos.
El servicio voluntario no se consentirá á mozos que no tengan cumplida la edad del alistamiento, más el primer año en situación de excedente de cupo ó hayan terminado el servicio en filas. Tampoco se admitirá después de cumplidos veintinueve años, salvo los reenganches de las clases, para las cuales se señalan edades más avanzadas.
Al terminar el servicio en filas y mediante exámenes y pruebas reglamentarias, obtendrán nombramiento de oficiales ó clases de la reserva gratuita los que acrediten las aptitudes respectivas.

FERROCARRILES

La Compañía del Norte.—Preparativos para el verano.—Nuevas locomotoras.—Aumento de material móvil.—Dobles vías.—Otras mejoras.
Según leemos en nuestro estimado colega de San Sebastián El Pueblo Vasco, la Compañía de los Caminos de hierro del Norte continúa las reformas iniciadas en los últimos años para mejorar los servicios.
Recientemente se han efectuado las pruebas reglamentarias de la primera locomotora de la serie 400. Dichas máquinas son las mayores que han entrado en España, y cabe, por sus condiciones, clasificarlas entre los más poderosos motores de arrastre existentes en el mundo.
Han sido construidas en los talleres de la Société de Saint Leonard, de Lieja, y montadas en Irún, y están destinadas al servicio de trenes de viajeros de Madrid á Avila y Segovia, y

de Irún á Alasua, ó sea al recorrido de rampas, pudiendo desarrollar una velocidad de 70 kilómetros por hora.
La longitud total de la máquina sola es de 12 metros.
El peso total en servicio es de 74 toneladas; con el tender correspondiente, equipado, el peso total de la unidad máquina y tender es de 110 toneladas.
El esfuerzo de tracción se eleva á 12.000 kilogramos. Dada la velocidad que con dicho esfuerzo puede sostener, resulta un motor de potencia aproximada á 1.200 caballos.
El número de máquinas adquiridas de este tipo es de 10.
También se están recibiendo 30 máquinas de mercancías de gran potencia, y en este año deben llegar asimismo otras 20 del tipo 1900, perfeccionadas.
Con las 60 máquinas locomotoras adquiridas por la Compañía del Norte en estos últimos años.
En los talleres de Beasain han sido construidos para la mencionada Compañía 1.300 vagones cerrados, habiéndose recibido de Bélgica 70 furgones; y en cuanto á coches, aparte de la modificación y construcción de algunos de éstos en los talleres de Valladolid, se hallan pedidos y en construcción 45 grandes coches de boggies, tipo americano, con los mayores perfeccionamientos y comodidades, y destinados á los trenes-tranvías entre San Sebastián y Hendaya.
El primer trozo de la doble vía entre Alasua y Beasain ha sido ya recibido por los ingenieros de la Compañía.
Terminados que sean dichos trabajos, se dará comienzo al tendido de la doble vía de Beasain á San Sebastián, con lo que á final de 1910 quedará la doble vía en todo el recorrido de Guipúzcoa, y para el 1913 renovada toda la vía de Madrid á Hendaya.
Dicha doble vía es sin duda la más fuerte y mejor instalada de España, con carriles de 42 kilos por metro lineal con 18 traviesas creosotadas por carril, placas de asiento en todas las traviesas y tres tirafondos por placa.
En el resto de la red se está procediendo al recambio de todos los puentes metálicos de la línea de Castellón á Bilbao y Almansa á Valencia y á Barcelona; en breve comenzarán los trabajos de doble vía de Terrasa á Manresa, y la estación monumental de Valencia, y se están terminando los edificios de oficinas en la de Madrid, y las obras de mejora en casi todas las estaciones.
En la estación de San Sebastián se hará una instalación de compresores de gas para el alumbrado de los coches, y en las de Irún y Madrid las de moderna limpieza y desinfección del material.
Por último, la calefacción de vapor en casi todos los trenes de viajeros de la red del Norte quedará instalada desde el próximo invierno.
Seguramente el público apreciará esas importantes mejoras, que redundan en su beneficio, por las facilidades del tráfico y comodidad y seguridad de los recorridos.

HOMENAJE Á LA REINA ELENA

La reina Elena de Italia, ha recibido en audiencia al embajador de España en El Quirinal, Sr. Pérez Caballero, el cual ha hecho entrega á la virtuosa soberana de la gran cruz y la banda de la Orden de Beneficencia, y las correspondientes cartas reales que le envía D. Alfonso XIII como testimonio de admiración por su conducta en los terremotos de Messina.
La soberana, que ya sabía que el rey de España había creado expresamente para ella la banda de Beneficencia, agradeció con toda su alma la distinción, diciéndolo con angelical sencillez al Sr. Pérez Caballero que no se creía digna de tal honor, porque su conducta en Messina sólo significó el cumplimiento de un deber.
A continuación demostró el gran cariño que siente por la familia real española, y celebró el feliz alumbramiento de la infanta María Teresa.
Después de su afectuosísima entrevista con la soberana, el Sr. Pérez Caballero ofreció sus respetos á Victor Manuel.
Los monarcas encargaron á nuestro representante que expresase á Alfonso XIII su agradecimiento por el homenaje hecho á la virtuosa Elena de Montenegro, y le anunciaron que escribirían al rey de España.

El secreto de Wright

Quando los grandes calculistas franceses pusieron á adar en el mundo de la aviación, y sus aviadores habían conseguido los mayores triunfos en el aire, como Farman, que con su aeroplano batió el record, Mourmelon y Reims, creyeron con razón sobrada, que Francia era la soberana del aire, y que á ella le correspondía el triunfo de haber resuelto el problema de la navegación aérea, problema que lo basaban en la fórmula del seno cuadrado de Newton.
Pero el aviador americano Wright les probó que se había equivocado el sabio matemático, sufriendo la escuela francesa las consecuencias de la equivocación del gran maestro. Después de haberles enseñado sus errores en el cálculo, Wright pasó á demostrarles prácticamente lo que sostenía, y voló en el día de prueba, en el día del gran concurso en el que debía batirse el record de altura para la copa Michelin. Hiciera el tiempo que hiciera, no se trataba ya de volar en día apacible elegido por el aviador; había que volar en un día determinado: el 18 de diciembre.
Y llegó este día pero llegó sin la alegría que dá el sol. Densas nubes lo cubrían; el viento era de 30 kilómetros por hora y no constante, sino por rachas heladas del Norte á cinco bajo cero.
Como consecuencia del mal tiempo era escasa la concurrencia, y cuando ésta esperaba varios aviadores, vió con sorpresa que sólo se presentaba Wright. Entre el público estaba monseñor Louis Barthou, ministro de Fomento, el informaría al gobierno, que la gloria conquistada por el triunfo de un pueblo que siente el noble orgullo del progreso.
A las 3:45 de la tarde se lanzó á volar, teniendo que estar á ciertas alturas durante cinco minutos antes de remontarse. El viento, fuerte y desigual, hacía semejar su aeroplano al barco que lucha con las olas. Una tremenda racha le hizo salir de la zona peligrosa, remontándose á 110 metros y pasando á diez por encima del globo cautivo que marcaba la meta. Descendió rápidamente, y realizando varios vuelos muy bajos, tomó tierra sin la menor novedad, después de haber permanecido quince minutos en el aire.
El record de distancia lo batió Wright el 31 de diciembre: 125 kilómetros en dos horas y veinte minutos, siendo proclamado campeón, y conquistando la deseada copa Michelin.
En el año 1908 lo recordará la humanidad como año glorioso para su historia. Hace siglos que el hombre pretendía la conquista del aire; hoy la tiene.
Nuestro rey hizo lo poco el viaje á Pau para ver por sus propios ojos lo que estaba cansado de leer en revistas. Tras él fué el rey de Italia,

terro, y seguirán todos los jefes de Estado que sean amantes del progreso de sus pueblos.
En el aeroplano Wright todo es sencillo, como ocurre en los grandes inventos: fonógrafo, teléfono, lámpara Edison, que sólo lo puede manejar el que llegando en su apasionamiento á manejar el timón de la aviación. No hay tal timón; su secreto estaba en que antes de poner el motor á su aparato, estuvo planeando seis años y manejando los timones de profundidad y dirección, y marchando á las pequeñas velocidades que le daban las distintas alturas de lanzamiento.
Su discípulo, M. Tisandier llegó á volar con su aparato durante diez minutos, dando solemne mentis á los enemigos de su maestro.
Los aviadores franceses no sienten en su derrote desalientos de mujer, sino los arreos del hombre, y al mirar sus máquinas vencidas, no decaen sus energías de luchadores, y dicen ¡adelante! ¡adelante! dice Farman, y en carga á la casa Voisin, que le construya un nuevo aeroplano, pero con el timón de profundidad mucho más avanzado. Wright lo tiene á cuatro metros, él á seis. Que el brazo de palanca sea mayor, y resulte; que la acción personal tenga que ser mucho mayor, que lo sea.
Hoy reina la locura. Los hombres fríos, los tranquilos, los cobardes, hicieron poco por el mundo. Los nerviosos, los impulsivos los que saben sacrificarse por los demás, son los que llegan á lo sublime. Francia se ha propuesto volar y volará.
El 1908 fué de América; el 1909... ¡veremos de quien será!

Del Extranjero

Regatas.—Tren descarrilado
Londres.—Se han verificado en el Támesis las famosas regatas á remo en que todos los años se disputan la supremacía de las Universidades de Oxford y de Cambridge, habiendo resultado en las de hoy triunfante la primera. El tiempo ha sido espléndido y esto á contribuido á que presenciara la empuñada lucha una multitud enorme.
El expreso que salió anoche de Londres para Escocia, descarriló cerca de Glasgow, mientras corría á razón de 70 millas por hora, causando desperfectos graves en la vía en una extensión de una milla; resultaron heridas algunas personas, aunque levemente.
Austria y Turquía
Constantinopla.—Se está preparando un proyecto de alianza ofensiva y defensiva austro-turca, bajo los auspicios de Alemania y principalmente dirigida contra los rusos.
Una de las bases de ese proyecto determina por parte de Turquía la obligación de concentrar 250.000 hombres sobre las fronteras de Cáucaso para detener en cualquier momento el avance de los ejércitos rusos por el lado de la Rusia europea.
La Sublime Puerta habrá de reforzar las fortificaciones de Bayajid, Erzerum y Trebisonda, de conformidad con lo que disponga el Consejo técnico austro-alemán que al efecto se nombrará.
Otra parte importante del ejército otomano se concentrará en la Rumelia para contener los avances de Bulgaria y de Grecia; á cambio de todo eso, Austria y Alemania garantizarán la integridad del territorio turco.
Créese que una vez terminado del todo el asunto turco-búlgaro podrán formalizarse esas negociaciones, á las cuales se muestra muy favorable ahora el sultán.
El conflicto austro-serbio
Belgrado.—Las calles se ven estos días llenas de reservistas licenciados y de oficiales, cuyos tostados rostros son demostración de que han pasado una buena temporada en los campamentos. La capital presenta un animado aspecto y flota en el ambiente una inmensa alegría, como si estuviese la gente satisfecha de que se haya evitado una guerra que había de ser fatalmente desastrosa, aún á costa de ciertas aspiraciones nacionales.
Se confirma que la situación política del país ha mejorado mucho, y que ya nadie habla de inmediatas abdicaciones dinásticas, habiendo bastado la retirada del príncipe Jorge para que recobrara su tranquilidad el espíritu público.
Acerca de Montenegro, parece que una persona muy allegada al príncipe Nicolaás ha dicho que, después de haberse conforjado Servia con la solución impuesta por las Potencias, no tiene el principado montenegrino más que conforarse también.
Algunos periódicos vieneses piden al gobierno que procure llegar cuanto antes á un convenio económico con Servia, cumpliendo la promesa de concederle ciertas ventajas aduaneras á pesar de la agitación á que se han entregado algunos elementos agrarios.
El Parlamento italiano
Roma.—Después de las declaraciones del gobierno contrarias á que se rebaje ni siquiera provisionalmente el impuesto que pagan ahora los trigos extranjeros, la Cámara ha rechazado todas las mociones que se habían presentado en aquel sentido.
Ha sido objeto de curiosidad en la Cámara la toma de posesión del sacerdote Murri, propagador del "modernismo" y excomulgado por la Iglesia. Murri ha sido elegido en las últimas elecciones generales por el partido socialista y en los bancos de ese grupo parlamentario ha tomado asiento, vistiendo todavía las ropas talaras, cosa que le ha sido censurada por todo el mundo, pues con la excomunicación que sobre él pesa no puede de ningún modo considerarse sacerdote todavía.
La Nota austriaca
Paris.—En los círculos políticos de Berlín se ha asegurado que esta semana dirigirá el gabinete de Viena á las Potencias una Nota pidiendo el reconocimiento formal de la anexión de Bosnia Herzegovina, el cual, naturalmente, otorgarán todas.
En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «La Celda número 7».

VALENCIA

El día de ayer no se diferenció gran cosa de los anteriores; sólo hay que anotar el viento de SE, que sopló un tanto fresco y que hizo que por la noche salieran los abrigos.

Anunciaban la festividad del día las numerosas palmas que se vieron durante la mañana por las calles al terminar en los templos los divinos oficios, y las de los escarapates de las confiterías, que aparecían repletos. En la calle del Miguelete, sitúose la tradicional feria, que sólo dura un día.

En la Glorieta dio la Banda Municipal su anunciado concierto, que escuchó una gran multitud, y por la tarde la animación no decayó un momento en la ciudad.

Ayer comenzaron en los poblados marítimos las funciones de Semana Santa, las que revestirán el presente año gran lucimiento, especialmente los tradicionales Pasos y la procesión del Santo Entierro del Viernes Santo.

Las de Alcira, Játiva, Torrente, Liria y Segorbe, serán también muy brillantes. En nuestra ciudad, desde hace algunos años, no se celebra la procesión del Santo Entierro.

El alcalde ha publicado un Bando en el que, procurando por el fácil alojamiento de los forasteros que vengan a Valencia durante la Exposición, dicta bien orientadas disposiciones, las cuales le permitirán conocer al día el número de camas disponibles en fondas, hospederías, etc., y entender en cuantas denuncias se le presenten sobre el particular.

Las disposiciones a que nos referimos dicen así:

1.ª Todos los hoteles, hospederías y casas de huéspedes presentarán en esta alcaldía una relación, antes del 15 del corriente, en la que se consignarán el número de habitaciones y camas de que disponen y las tarifas que regirán en sus establecimientos durante los meses de mayo a diciembre.

2.ª Inmediatamente se reciba un viajero en los hoteles, hospederías y casas de huéspedes, lo participará a la alcaldía.

3.ª También darán cuenta de las habitaciones o camas que queden disponibles en el momento puedan ser ocupadas por otro viajero.

Los que se dediquen a la industria de dar hospedaje y no se inscriban en los registros de la alcaldía o estando inscritos no den las partes que arriba se ordenan, incurrirán en la multa de 50 pesetas, sin perjuicio de las demás responsabilidades que puedan exigirseles.

El hermoso rasgo de D. Tomás Tréner, iniciador y alma de la organización de la Exposición próxima, al adquirir, previo el pago de la cantidad correspondiente, carnets de entrada para él, para su distinguida esposa e hijos, ha tenido bien pronto un continuador: nos referimos a D. José Maestre, que, a pesar de que como autoridad tiene entrada gratuita en la Exposición, se ha apresurado a solicitar, pagándolo, el carnet para sí y otro para su distinguida esposa.

No nos extraña en el alcalde esta actitud; es de los que sienten profundo, arraigado el amor a la Exposición y se apresuran a demostrarlo con hechos, no sólo coadyuvando a los trabajos del Comité con un entusiasmo notorio, sino en la forma tangible que dejamos dicho.

Mañana y pasado se verificará en los pueblos la ceremonia llamada de la Sarpasa. Los curas y coadjutores, revestidos con roquetes y estola morada, visitan las casas de sus feligreses, aspersándolas con agua bendita, que tiran a los pozos los vecinos. Estos hacen la entrega tradicional de huevos, de los que se recogen muchas docenas y que sirven como de aginaldo a los dependientes de las parroquias en la próxima Pascua de Resurrección.

El cura párroco de Rotglá Corberá, ha puesto en conocimiento del gobernador civil, que al alcalde se le ha ocurrido este año no autorizar la celebración de las funciones de Semana Santa.

El Sr. Pérez Moso le ha mandado al sudodicho monterilla un recado de atención, ordenándole que respete y haga respetar el art. 11.º de la Constitución del Estado, y haciéndole saber, además, que le hará responsable de cualquier conflicto de orden público que pueda promoverse por dificultades o trabas que se pongan a la salida de las procesiones.

La Dirección general de Administración local ha comunicado al gobernador civil que, en la subasta para enajenar 2.000 obligaciones de 500 pesetas que constituyen la segunda emisión del empréstito del Ensanche, se adjudicaron 80 a D. Benito del Campo; al tipo de 502,55 pesetas.

En 31 de diciembre último tenía el Banco 22.670.570 pesetas en plata en la Casa de la Moneda. Era la que restaba de la que entregó en duros, para su reconocimiento, con motivo de la ley de Sánchez Bustillo.

Después la Casa de la Moneda ha ido devolviendo cantidades de duros ya reconocidos, pero todavía no ha enviado la última remesa de los que sean legítimos.

Se calcula en unos 15 millones la cifra de los duros que se declararán, en definitiva, ilegales o sevillanos.

Como ya anunciamos, comenzó en el puerto el replanteo de los terrenos donde se ha de levantar el edificio destinado a Estación Sanitaria Marítima que vendrá a llenar una necesidad que era preciso atender y que servirá de garantía al público, a la vez que evitará molestias a los pasajeros que, enfermos de mal contagioso, lleguen a nuestro puerto.

El edificio constará de tres cuerpos. En el central está la enfermería, cuerpo aislado que ocupa una superficie de 300,60 metros cuadrados, distribuida en los siguientes departamentos: vestíbulo, cuya parte derecha está destinada para los hombres y la izquierda, simétricamente distribuida, para mujeres; constan una y otra parte de enfermería, cuarto para enfermos aislados, cuarto de enfermos, vigilancia y farmacia, cuarto de baños y duchas y Water-Closet.

Lateralmente hay dos pabellones, destinados a Dirección el uno y a desinfección el otro, midiendo cada uno una superficie de 29,20 metros cuadrados. El primero hállase distribuido en los departamentos siguientes: despacho de la Dirección, patio cubierto con cristales, dos grandes dormitorios, cocina, habitación para el conserje, ropero, lavadero y secadero mecánico del Hospital y gabinete de bacteriología.

El segundo constará de un departamento sucio y desinfección por vapor, departamento limpio, depósito de aparatos Marít y Compañía, cuarto para desinfección gaseosa y horno crematorio.

Una comisión de la Real Maestranza de Caballería, presidida por el teniente de Hermano Mayor D. Vicente Castillo, visitó ayer al gobernador civil para preguntarle si su

Majestad el rey ha aceptado el banquete que quiere obsequiarle la aristocrática corporación. El Sr. Pérez Moso contestó afirmativamente, dependiendo el día de la aprobación del programa de los festejos, y según que el monarca permanezca en Valencia tres o cuatro días.

Ayer se celebró en el Círculo Marítimo del Cabañal la reunión convocada por la Junta administrativa de dicho poblado, con objeto de dar cuenta a los vecinos de la toma de posesión y discutir lo que conviene al vecindario. La concurrencia fué numerosa, estando representadas todas las clases sociales. Fué presidida la reunión por el vice de la Junta, D. Vicente Chiner, quien expuso el objeto de la convocatoria. Hicieron uso de la palabra los Sres. Simó, Beltrán, Barberá, Brau, Pont, Martínez, Gabarda, Gallart y Llorens, abogando la mayoría de ellos por que subsistan los felatos, sin perjuicio de trabajar para conseguir la rebaja del cupo, en cuyo caso se vería la forma en que había de hacerse el reparto para que desapareciera la fiscalización que hoy existe.

Fué nombrada, para que auxilie a la Junta, una comisión compuesta de los concejales del distrito, representantes de todos los Gremios, la propiedad, Marina y todas las Sociedades y seis vecinos.

Todos los designados se reunirán, con los que componen la Junta administrativa, para tomar acuerdos y luego convocarán a una reunión magna que se celebrará probablemente en el teatro de la Marina, para resolver en definitiva lo que se haya de hacer.

Una comisión de la Junta administrativa del Grao estuvo ayer mañana en el Ayuntamiento para entregar al Sr. Maestre determinada cantidad como donativo a los pobres, que los vecinos de aquella barriada hacen en señal de regocijo por la supresión de los felatos.

Como el Sr. Maestre se hallaba a la sazón en la Catedral, concurriendo a la función religiosa propia del día, la comisión indicada volverá hoy a visitarle.

Mañana se verificará en la Audiencia el alarde o sesión preparatoria de la visita general de Cárceles, que ha de girarse el miércoles a las doce de la mañana.

Las reuniones de patronos y obreros que se debieron celebrar ayer en la Casa de la Ciudad, aquéllos presididos por el Sr. Cortina, y bajo la presidencia los segundos del Sr. García Rives, en la Lonja, no se pudo realizar por no haber concurrido el número de votos necesarios para la elección de los tribunales industriales.

Ayer se suspendió la anunciada revista militar, por hallarse ligeramente indispuerto el capitán general Sr. Jiménez Castellanos. Este se encuentra ya bastante mejorado, cosa que de veras celebramos.

Ha sido nombrado jefe de este Centro de Telégrafos D. Silvestre Rodríguez, que prestaba sus servicios en Salamanca.

La Junta administrativa de los consumos del Grao distribuyó ayer entre los pobres 700 raciones en especie, y entregó 200 pesetas a la Asociación Valenciana de Caridad.

Para trajes y corsés elegantes, los que se confeccionan en el Salón de Modas de M. Balaguer, San Vicente, 129, principal (frente a San Gregorio).

Reformando el local de la tienda de «El Cáliz», se liquidan existencias a mitad de precio. Linañ, 5 y 7.

Se ha dictado resolución en los expedientes de expropiación de las casas Abadía de San Martín, núm. 2, de D. Francisco León, y Federico Tomás, núm. 2, propiedad de don José Carbonell.

También han sido aprobados por el gobernador los pliegos de condiciones económicas para las subastas de los adjudicados de la calle de Juan Bautista Llovera y plaza del Angel, del Grao.

La Guardia municipal detuvo ayer a 21 pobres callejeros por contravenir el bando prohibiendo la mendicidad, y formuló 17 denuncias por otras tantas infracciones de la ley de Descanso dominical.

Ultimo día de «Nuevo Zepellín» y «Los tres Mosqueteros», en el «Cine Moderno», estreno de «Madre e hijas» y otras novedades.

Para balcones y accesorios para construcciones de obras a precios baratísimos, en La Balustrera Valenciana: Fundición y cerrajería. Calle Burjasot, 10 y 12. Especialidad en pararrayos, instalados completamente aislados del edificio y comprobados.

Crónica RELIGIOSA

La Iglesia comenzó ayer la celebración de los severos oficios de la Semana Santa o Mayor, revistiendo gran esplendor los de la Basílica Metropolitana.

Después de Tercia, fué la ceremonia de la bendición de las palmas y ramos, oficiando el señor arzobispo, asistido por los canónigos Sres. Carrasco, Barbarrós y Carrión. Ocupó la Sagrada Cátedra D. Pedro Tomás Montañana, quien pronunció el sermón convido por el de la Palma.

La procesión, que recorrió las naves del templo, fué presidida por el alcalde señor Maestre, quien llevaba una hermosa palma terminada por el escudo de Valencia. Le acompañaban los concejales Sres. Luch, Martín Mengod y Pérez Lucia, y el secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso. Figuraban también los cleros parroquiales, seminaristas y cabildo y clero metropolitano, oficiando de preste el prelado, que llevaba también una artística palma.

La comitiva salió por la puerta principal, y por la calle del Miguelete se dirigió a la plaza de la Constitución. Llegada a la puerta llamada de los Apóstoles, varios de los sochantres y músicos penetraron en el templo; cerróse la puerta, y el clero cantó algunas antifonas. El subdiacono tocó tres veces con el astil de la cruz la puerta, y a la última se abrió, entrando la procesión.

Acto seguido comenzó la misa conventual, en la que ofició el archipreste señor Herrera, cantándose a cuatro coros el *Pascho* de San Mateo.

Por la tarde, a las tres y media, se verificó la ceremonia de la Adoración de la Cruz.

En los demás templos los oficios divinos comenzaron a las nueve de la mañana, no pronunciándose sermón alguno, según costumbre.

Mañana se circularán las invitaciones para que asistan los concejales a los oficios divinos que se celebrarán el Jueves y Viernes Santo en la Basílica Metropolitana, Colegio del Patriarca y convento de San Gregorio.

Como el año anterior, se colocará también en éste el Monumento en la capilla pública del Colegio de Sordo-mudos.

Noticias MILITARES

Mañana se celebrará en la sección de justicia de Capitanía general el alarde de cau-

das para la visita general de cárceles, que será pasado mañana.

TRIBUNALES

Hoy se verá en esta Audiencia, ante el tribunal del Jurado, en la sección primera, una causa instruida por el juzgado de Serranos, contra José Cuartero San José, por el delito de robo. Actuará como defensor el letrado Sr. García Torres.

Mañana, ante la misma sección, se verá otra causa por robos, incoada por el juzgado del distrito del Mercado, contra Ernesto Sanz Alegre y cuatro más. Serán defendidos por los letrados Sres. Talens, Más, Peyró y Arrate.

ESCOLARES

El miércoles próximo comenzarán las vacaciones en las escuelas públicas, terminando pasados los tres días de Pascua de Resurrección.

Se recuerda a todos los maestros de primera enseñanza que obtengan licencia de cualquier especie que sea, que vienen obligados a dar cuenta oficial al inspector respectivo, de la fecha en que comienzan a hacer uso de aquélla.

Notas LITERARIAS

El último número de *El Cuanto del Dueméche*, publica una novela de D. M. Ferrandis Agulló, titulada *La Maredueta*, y que fué recomendada en el Concurso últimamente celebrado por dicha publicación. Las ilustraciones son del Sr. Diago. Se halla de venta, al precio de diez céntimos, en todos los kioscos.

Notas ARTISTICAS

Nuestro estimado amigo el Sr. Morales San Martín ha obtenido un triunfo en la composición musical. La Asociación de Autores y Compositores de música, de los departamentos franceses del Norte y del Paso-de-Calais, ha celebrado un concurso internacional, y en él ha sido premiado, en la sección de aficionados (*amateurs*), con uno de los siete premios principales ofrecidos, un vals lento para piano, obra de nuestro paisano, titulado *Candeur*. Es una recompensa muy honrosa y por la cual le felicitamos.

Las composiciones presentadas han sido 789, en su mayoría de Francia, y muchas de España, Bélgica, Italia, Alemania e Inglaterra (por orden de cantidad).

En la sección *Amateurs*, sólo ha habido dos premios para los españoles; pero estos dos son *primeros*; uno, para un concurrente de Málaga, y otro, para el Sr. Morales San Martín. Pero no ha hecho España mal papel en el concurso, pues en la sección de *profesionales*, hay cuatro premios *primeros internacionales*, tres para Alcoy y uno para Cáceres. De modo que no sólo España, sino nuestra región querida, es la que ha estado bien representada en el Certamen. Entre las naciones que más primeros premios se han llevado, ocupa España el segundo lugar, Francia el primero y Bélgica el tercero. El cuarto, con un sólo premio primero, Túnez.

El Conservatorio de Música organiza activamente dos grandes solemnidades artísticas. La primera se celebrará el 15 del actual, en la que con ocasión de la segunda adición de alumnos se rendirá un homenaje de respeto al insigne maestro Chapi, estando dedicada toda la segunda parte de dicha velada a honrar la memoria del fecundo maestro compositor, interpretándose trozos escogidos de algunas de sus obras de más éxito por los discípulos más aventajados de este Centro.

La segunda será una velada necrológica en honor del profesor de esta Escuela don José María Ubeda, ejecutándose obras inéditas de dicho señor por sus antiguos alumnos, hoy profesores músicos, que asociándose a este Conservatorio, tratan de rendir público tributo de admiración al eminente organista que tan alto puso el nombre artístico de Valencia. Al efecto, el Colegio del Patriarca ha ofrecido toda la música que de dicho maestro posee en sus archivos.

Del maestro Bretón, comisario regio del Conservatorio de Madrid, se ha recibido el siguiente telegrama:

«Desgracia de aquí hízome ignorar pérdida maestro Ubeda. Reciban familia y profesores sentidísimo pésame de este claustro.»

Notas de SPORT

Por causas imprevistas se suspendió ayer la carrera a pié que debía celebrarse en la Alameda y que organizó la Agrupación PeDESTRE Valenciana. Será el próximo domingo.

Cinuclos y Sociedades

Pasado mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Círculo de Bellas-Artes, sobre el tema «La lengua valenciana en el renacimiento de Valencia», el entusiasta valencianista Sr. Martínez Ferrando. El acto será público.

La velada teatral celebrada anoche en la Sociedad «Los XX» se vió muy concurrida. Las obras puestas en escena obtuvieron una esmerada interpretación, sobresaliendo *Moros y cristianos* y *Amor ciego*. En la primera obtuvo muchos y merecidos aplausos el barítono Sr. Moreno, y en la segunda los Sres. Villalaz y Pereto.

Asociación Valenciana de Caridad

Resumen del mes de marzo

Esta benéfica institución ha repartido durante el último mes las raciones que a continuación quedan detalladas:

En los comedores, a los protegidos que tienen la medalla de aquella Asociación, 16.727; a los transeúntes con carta de socorro, 324; y raciones extraordinarias entre gente de estado muy precario, 7.047. Total de raciones con su correspondiente media libra de pan, 24.098.

Además se han repartido 8.280 de asajones, comestivos y de pastelería y chocolate, y 2.004 platos de sopa esencial, que se han repartido a la puerta de la casa social entre los pobres que no están dentro del Reglamento y que acuden diariamente.

Los donativos que se han recibido en la administración de aquella casa, son los siguientes: Una varchilla de arroz que regala mensualmente D. Salvador Luch Sánchez; cinco pesetas, de N. N.; una peseta para la construcción de la nueva casa-comedor, del Sr. Novella; tres décimos del núm. 25.023 de la Lotería Nacional del sorteo del 30 del pasado y que no han salido premiados, del conocido administrador de Loterías D. Eduardo Cardona; un cristal, de D. J. Prat; cinco pesetas, de R. P.; tres pesetas y 50 céntimos, de D. Agustín Peris, para la construcción de la casa-comedor; 500 pastales de la Junta de las Escuelas de Artesanos; 25 pesetas, de D. Federico Ramos; 25 pesetas del beneficio que se celebró en el cinematógrafo de la calle de Lepanto; 13 cometas blancas de mujer, de la señorita S. R.; 100 kilos de arroz, 50 de alubias y 25 libras de chocolate, de D. Víctor Pedrer, a la memoria de J. R.; 25 pesetas, de un incógnito

media tinda de despojo de toro, de D. Carmelo Pablo; cinco pesetas, de D. M. S.; 10 pesetas, de doña Filomena Mascarón, en conmemoración del cuarto año de su casamiento con D. Leonor Jiménez, y 50 pesetas de los señores G. B. y S. M., entregadas por el señor alcalde.

Teatro Principal

En honor de Chapi

Esta noche, organizada por los artistas valencianos, se verificará la solemne función para honrar la memoria del insigne músico, cuya pérdida lora el arte patrio.

Todos los artistas contribuyen espontáneamente a la obra. Los productos de esta función se destinarán a un funeral con solemne misa de *Requiem*, en sufragio del difunto maestro, y a una corona de hierro que se colocará en el monumento a Chapi.

Todo hace esperar una velada tan brillante como respetuosa para la memoria del maestro.

El busto del llorado maestro, que presidirá la función, es una notable obra debida al cincel del inspirado escultor Sr. Navarro.

El programa es el siguiente:

1.º *Misema clásica*.—2.º Acto segundo de *La Tempestad*.—3.º Concierto: (a) Gran marcha, por la orquesta; (b) Banda Municipal: Polaca de concierto y *La Zarzina*, pasodoble; (c) *Serenata morisca*, por la orquesta; (d) *Miserere* de *El Duque de Gandía*, con coros y orquesta.—4.º Lectura de poesías y coronación del busto del maestro.—5.º *La Chavala*.

Las obras que constituyen el programa serán interpretadas y dirigidas por los artistas y maestros que actualmente se encuentran en Valencia. El *Miserere* y el concertante de *La Tempestad* serán interpretados por cerca de cien ejecutantes.

En atención a la duración del espectáculo, dará éste comienzo a las ocho en punto. Precios los marcados en reja.

TEATROS

PRINCIPAL

El beneficio del maestro Gorgé, puso brillante terminación a la temporada que ha venido desenvolviéndose en este teatro. Se cantó nuevamente *Aida* (en español), y las ovaciones a todos los artistas, especialmente al maestro y a su hija la señora Ramona Gorgé, fueron las de costumbre.

Las pruebas de afecto que el público dispensó al maestro Gorgé, son justa recompensa a su actividad artística, y al esfuerzo que supone llegar a representar obras como *Aida*.

COLISEO IMPERIAL

En este elegante Salón habrá toda esta semana sesiones continuas desde las tres de la tarde, exhibiéndose la grandiosa película de mil metros, en colores. «Vida Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo».

Entrada general, 10 céntimos; preferencia, 20.

Plaza de Coros

La novillada de ayer

Tenía anunciada la *cátedra* que se nos esperaba una buena corrida, y debemos apresurarnos a decir que acertó. Fueron, en efecto, los novillos-toros de Campos Varela de excelente presentación, gordos, finos y bien armados, y resultaron en la pelea bravos y nobles en grado superlativo.

Sin embargo, por no desmentir al popular *Pepe Moros*, que dijo aquello de «cuando hay toros no hay toreros», la gente de coleta no supo sacar partido alguno de las benísimas condiciones del ganado.

Ni Calerito, ni Vito, ni Rubio, nos convencieron.

Los tres toraron más con los pies que con los brazos, y sólo el último dió al tercer novillo unas verónicas de buena escuela. Con el estoque quedó en un toro (el cuarto) mejor Calerito que sus compañeros.

Con los paños se hicieron aplaudir Bonifa, Morcay y Pala, y picando, el único, Paje. La entrada, un lleno completo.

SALON ESLAVA

PI y MARGALL, 21

Cine y atracciones de variedades. Días laborables, función permanente, de 6 a 8. Noche, dos secciones: a las 9:30 y a las 11:15.

Días festivos, a las 3:30, 5, 6:30, 9 y 11. Las tres primeras secciones a precios económicos.

Continuamente gran variación ESPECTACULO CULTO

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas:

Al conserje del Teatro Principal, por insolente contra los agentes de la autoridad, 15 pesetas; a Teresa Cabo Alcañiz, por promover un fuerte escándalo en el fieltro del Mar, 25; a Arturo Mora Arenar, por usar armas blancas, 75; a Ramón Palop, dueño de una taberna de la calle de Escalante, por infringir la ley del Descanso dominical, 50, y a Bernardina Luis Peris y Dolores Raimundo Cortina, por escandalizar en la vía pública, 50.

Además impuso las siguientes: a Félix Miralles Ramírez, por habersele ocupado un cuchillo, 75 pesetas; a Vicente Tomás Segura y Antonio Sierra Cid, por blasfemar, 75; a Victoriano Simó Navarro y Fernando López Alvarez, por escandalizar, 15; y a Enrique Benavent Novera y José Alcocer, por riar y escandalizar, 25. Todos éstos ingresaron en la cárcel, por no haber satisfecho las multas correspondientes.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer José Miguel Muñoz, de seis años de edad, el cual presentaba serias contusiones en diferentes partes del cuerpo, que se produjo a consecuencia de haber sido atropellado por un carro.

Anoche el guardia municipal núm. 190 denunció al juzgado que de cinco a seis de la tarde, y aprovechando la ausencia del dueño don José Roca Romea, habían entrado ladrones en la casa núm. 35 de la calle de San Vicente. Los cácos, que hubieron de saltar una pared para penetrar en la habitación, desvalijaron los cajones de una cómoda y se apoderaron de 400 pesetas en metálico, un par de pendientes de oro y varias prendas de ropa.

También denunció al juzgado el guardia municipal núm. 150, que próximamente a las siete de la tarde se había cometido un robo en el piso 4.º de la casa núm. 7 de la plaza de Cefeiros. Los ladrones se llevaron 200 pesetas en metálico y varias alhajas de valor.

Se ignora quiénes sean los autores de ambos robos.

Doña Emilia Carsi Figueras de Carrau. R. I. P. Todas las misas que se celebrarán hoy en la primitiva capilla del convento de María Reparadora, serán en sufragio del alma de...

D. Emilio Pastor González. R. I. P. Todas las misas que se celebrarán el día 5 de los corrientes, en las iglesias parroquiales de San Nicolás Obispo, San Bartolomé y Santo Tomás; y el día 6 en el convento de los PP. Carmelitas, serán en sufragio del alma de...

D. ANTONIO SUÁREZ RODRÍGUEZ. R. I. P. que falleció el día 6 de diciembre de 1907. Su viuda e hijos suplican la asistencia a alguno de dichos actos religiosos...

Don Manuel San Gil y Villanueva Heredia y Altarrriba. R. I. P. en cumplimiento del cuarto mes de su fallecimiento. Su viuda suplica la asistencia a alguno de dichos actos...

Don José Fernández Franquero de la Vega. R. I. P. en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento. Su aflijida hija y demás familia, ruegan a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos...

LA TOJA (Pontevedra). Para la preparación de baños generales y locales contra escorbuto, tuberculosis, raquitismo, etc. etc. etc. Pídanse en farmacias y droguerías Depto. de Higiene, 72 VALENCIA. Teléfono 778.

ELIXIR VINTRO. Tónico Reconstituyente. Es medio eficaz contra la debilidad nerviosa, raquitismo, anemia, neurastenia, tuberculosis, gripe y afecciones cutáneas. Venta: farmacias Alifio, Loras, Moscardó y demás.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Agencia de Valencia. Préstamos hipotecarios al 4 por ciento y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agen. se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco: Benito Altet-Mar, núm. 57, Valencia.

De la REGIÓN. carbonero. El infeliz Ramos se hallaba haciendo una carbonera y se quedó dormido encima de ella, pereciendo asfixiado.

LIBROS NUEVOS. OBELISCO HISTÓRICO en honor de los héroes defensores de Zaragoza en sus dos Sitios (1808-1809), por D. Mario de la Sala Valdes y García Sala, general de brigada, correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Zaragoza, 1908.

ALMUSAFES. El vecino José Escrivá Garcés, de 60 años, soltero, fué hallado en una calle completamente embriagado. El alguacil del pueblo le condujo a la cárcel, encerrándole en un calabozo, y más tarde, cuando entró para libertarle, encontró muerto al detenido.

CARCAGENTE. El domingo 18 del actual, a las diez de la mañana, y en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, ofrecerá por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo presbítero D. Bernardo Gil García, a quien apadrinarán de Montorral y su hijo D. Fernando Núñez Robres.

JÁTIVA. Pasado mañana, como de costumbre inmemorial, se celebrarán las procesiones de la Soledad y Ecce-Homo, las cuales verifican a la llegada a la iglesia de San Francisco el encuentro de la Santísima Virgen con su Hijo. El clavario de la Purísima Sangre no ha escaseado gasto alguno para que en el presente año no desmerecer en nada las renombradas procesiones.

BICORP. Ayer fué hallado un hombre muerto en la partida de Burriquet. El cadáver fué identificado, resultando ser el de Eliseo Ramos Banzá, de 32 años, vecino de este pueblo, y de oficio

sal epopeya, y todas juntas reconstruyen en forma nueva, interesante y amena la historia de los Sitios de Zaragoza.

Forma este libro un tomo en 4.º, de 412 páginas, y se vende al precio de ocho pesetas en Valencia, librerías de los sucesores de Badal y de D. Angel Aguilar.

Diario de Avisos Atencion

Se vende grande y sólido edificio, propio para industria ó almacenes, con su máquina y caldera de vapor, situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjasot, núm. 54.—Para más detalles, calle Muro Santa Ana, 19, 1.º, de 4 á 7 tarde.

El gran especialista del Instituto, á ruego de muchas personas, estará en VALENCIA los días 6, 7 y 8 del presente mes, visitando en el HOTEL INGLÉS, Paseo Ripalda.

Última perfección ACEITE VEGETAL MEDICANO. Con su uso, los cabellos negros adquieren su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños, y aunque se use muchos años, los cabellos volverán su primitivo color sin alteración alguna, garantizando que por su naturalidad y brillantez, podrá conocer que se usa con las mismas manos, como cuando era tocador. De venta, en todas las principales perfumerías y droguerías de Valencia.—Deposito para ventas al por mayor, droguerías de San Antonio y El Águila.

Cuentos Lirios, per Eduart L. Chavarri

Con dibujos del reputado artista catalán Casas, y textos de Folchi, Clavel, García, López, Ferrández, Elias Sancho, Ruiz, Carpintero, Fernando y Cruz, se acaba de publicar el popular semanario Impresión, que sobrepasa en mucho a los anteriores publicados. El papel con que ha sido tirado le da mayor belleza y mayor atractivo. Publica la comedia de Jacinto Benavente Los intereses creados, que tan bien acogida fué por el público valenciano.

En el número de Hojas Selectas correspondiente al mes actual llaman la atención, entre otros trabajos muy interesantes, un artículo sobre Jerusalén y los Santos Lugares, y otro sobre la agitación en el norte de África, con profusión de fotografías. En el sumario se indican los que llevan los títulos siguientes: Limosna de amor. Novela del Bachiller Corchuelo, con dibujos de Covelas Vázquez.—La fotografía artística, con 9 grabados.—Injerio de los árboles frutales, con 33 grabados.—La jornada de una hateria en tiempo de guerra.—Tarsos, con dibujos de J. Pey.—Pablo de Tarsos, por Alfredo Opiaso, con un retrato y un dibujo.—El pintor Cesáreo de Quirós, con 6 grabados.—La mona de Pascua, por Julio Hoyos, con 8 grabados.

En el número de Hojas Selectas correspondiente al mes actual llaman la atención, entre otros trabajos muy interesantes, un artículo sobre Jerusalén y los Santos Lugares, y otro sobre la agitación en el norte de África, con profusión de fotografías. En el sumario se indican los que llevan los títulos siguientes: Limosna de amor. Novela del Bachiller Corchuelo, con dibujos de Covelas Vázquez.—La fotografía artística, con 9 grabados.—Injerio de los árboles frutales, con 33 grabados.—La jornada de una hateria en tiempo de guerra.—Tarsos, con dibujos de J. Pey.—Pablo de Tarsos, por Alfredo Opiaso, con un retrato y un dibujo.—El pintor Cesáreo de Quirós, con 6 grabados.—La mona de Pascua, por Julio Hoyos, con 8 grabados.

En el número de Hojas Selectas correspondiente al mes actual llaman la atención, entre otros trabajos muy interesantes, un artículo sobre Jerusalén y los Santos Lugares, y otro sobre la agitación en el norte de África, con profusión de fotografías. En el sumario se indican los que llevan los títulos siguientes: Limosna de amor. Novela del Bachiller Corchuelo, con dibujos de Covelas Vázquez.—La fotografía artística, con 9 grabados.—Injerio de los árboles frutales, con 33 grabados.—La jornada de una hateria en tiempo de guerra.—Tarsos, con dibujos de J. Pey.—Pablo de Tarsos, por Alfredo Opiaso, con un retrato y un dibujo.—El pintor Cesáreo de Quirós, con 6 grabados.—La mona de Pascua, por Julio Hoyos, con 8 grabados.

En el número de Hojas Selectas correspondiente al mes actual llaman la atención, entre otros trabajos muy interesantes, un artículo sobre Jerusalén y los Santos Lugares, y otro sobre la agitación en el norte de África, con profusión de fotografías. En el sumario se indican los que llevan los títulos siguientes: Limosna de amor. Novela del Bachiller Corchuelo, con dibujos de Covelas Vázquez.—La fotografía artística, con 9 grabados.—Injerio de los árboles frutales, con 33 grabados.—La jornada de una hateria en tiempo de guerra.—Tarsos, con dibujos de J. Pey.—Pablo de Tarsos, por Alfredo Opiaso, con un retrato y un dibujo.—El pintor Cesáreo de Quirós, con 6 grabados.—La mona de Pascua, por Julio Hoyos, con 8 grabados.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Irene, virgen y mártir; y Santa Emilia, mártir.—El oficio y la misa son de la feria, con rito semidoble y color morado.

En la parroquia de San Nicolás continuará mañana, á las siete y media, el ejercicio del Tercenario á San Antonio de Padua, con misa de Comunión y Gézo. Después habrá sorteo de medallas para los asociados.

LA MUY ILUSTRE SEÑORITA Doña Emilia de Tamarit Ibarra

Don Rafael Miñana Carrillo y de su esposa Doña Rosa Torrent de Soler

Don José de Aynat y Benedito y de su esposa D.ª M.ª de la Concepción Bayarri y Roig

Don Luis Bertrán de Lis

Doña Rafaela Espinosa de los Monteros Señores de Sonseca

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

ESPECTÁCULOS

SECCION COMERCIAL

Nuestros productos en el extranjero

Capilla pública

De la MADRUGADA

Un deseo del rey

Capilla pública

CEBOLLAS.—Se retiraron la mayoría de las 3.000 cajas de Valencia puestas en catálogo, vendiéndose unos pocos lotes de 916 á 1119 para gruesos, de 1016 á 1313 por caja de pequeños.

Producto del campo

El Puerto

Movimiento de buques

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE

Crónica taurina

NOVELADA EN MADRID

EN BARCELONA.—DESASTRE TAURINO

Bases para la Solidaridad.—Militin.—En favor de los delitos políticos.

Congreso de Gobierno local

Peticion de los diputados solidarios.—Visita de inspección

Rumor desmentido.—Parricida

Fuego á bordo.—Contra las kabilas.—El Papa.—Bulow.—Condenado.—De Fez.

La solución mañana.

Consejo de ministros

Novillos en Tetuán

Incendio

Capilla en Palacio

El Consejo

Entierro del Sr. Cervera

El Sr. Moret.—Máquinas.—La jura

Ministro sueco.—Impresión.—Bulow

Nueva ascensión.—Un explorador

El "Cabo de Trafalgar"

Varias noticias

Postres variados

Algo de poesía

DE MI LIRA

Concurso de poesía

Rumor desmentido.—Parricida

Fuego á bordo.—Contra las kabilas.—El Papa.—Bulow.—Condenado.—De Fez.

Consejo de ministros

Novillos en Tetuán

Incendio

Capilla en Palacio

El Consejo

Entierro del Sr. Cervera

El Sr. Moret.—Máquinas.—La jura

Ministro sueco.—Impresión.—Bulow

Nueva ascensión.—Un explorador

El "Cabo de Trafalgar"

Varias noticias

Postres variados

Algo de poesía

DE MI LIRA

Concurso de poesía

Rumor desmentido.—Parricida

Fuego á bordo.—Contra las kabilas.—El Papa.—Bulow.—Condenado.—De Fez.

Entrevista regia.—Incendio

Asamblea de actores

Regalo.—Los reyes

Noticias de Berlín

Mitín

Varias noticias

Postres variados

Algo de poesía

DE MI LIRA

Concurso de poesía

Rumor desmentido.—Parricida

Fuego á bordo.—Contra las kabilas.—El Papa.—Bulow.—Condenado.—De Fez.

La solución mañana.

Solución á la charada en acción anterior: Animados.

IMP. DOMENECH, MAR, 65.



DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. SANTAL MIDY. Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL y RÁPIDA. (Sin Copaha — ni Inyecciones) de los Flujos Recientes ó Persistentes.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

DINERO. Se facilita desde el 5 por 100 al año... Subasta. Procedentes de la testamentaria de don P. Pascual Serrano... Dinero. Se facilita desde el 5 por 100 al año... Subasta. Procedentes de la testamentaria de don P. Pascual Serrano...

Vapores Correos Trasatlánticos de Pimillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz. Línea de América del Sud. Cádiz. Línea de Antillas. Pío IX.

JARABE DE GIBERT y Grajeas. AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Preparados por el DOUTIGNY-DUMAMEL.

LOS CATARROS CRÓNICOS. ASMA, ACCESOS DISNEICOS, RONQUERAS sean las que fueren su intensidad y su carácter, SE CURAN SIEMPRE con el JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO Dr. GREUS.

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ. Especialidad en lápidas MIGUELTE, 3, VALENCIA. Chocolates Viuda de R. COMOS. Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16. Para la Exposición. Se alquila un pequeño mueble a propósito para una instalación.

UN ROMPE-CABEZA UN. Para todo INDUSTRIAL y COMERCIANTE es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica, asegurando una pronta salida a sus productos. Pidiendo a la Agencia Internacional de anuncios Haasensteyn y Vogler.

Máquinas para coser y hacer media. Se facilitan a plazos y al contado, desde cinco duros en adelante. Composturas garantizadas. —Calle de Salvá, 10 y 12. Alquileres. Se alquila un espacioso segundo piso recién decorado, muy buena luz y galería cristallada.

emociónado con la resolución de la señora Murder. Liprani confiaba ya en el amor de la viuda, pero no esperaba un desenlace tan precipitado. La indiscreción que le había hecho conocer este dolor era la causa de esto y esto era una nueva prueba de su amor. Pero había una cosa que turbaba su alegría. Tenía que renunciar al duelo. Pero no era ciertamente por lo que este acto pudiera empañar su honor, porque no era la primera vez que Liprani se ponía frente a un adversario. Era sencillamente un incidente que le impedía quitarse un testigo importuno de su dicha. Escribió, pues, a sus padrinos y se dedicó después a pensar en su linda viuda. Ya tocaba el objeto tan ardentemente deseado y tantas veces visto perdido. No había nada que se opusiese a su realización. Todo demostraba en la conducta y en la actitud de la señora Murder que se había visto arrastrada por un sentimiento que inútilmente había querido combatir. Todo aquel misterio de que estaba rodeada aquella última cita, le afirmaba más en su confianza. Indudablemente Julio Gardener quería descubrir aquel misterio, y Clotilde Lucenay quería huir sin darle tiempo a que sorprendiese los preparativos de esta imprevista fuga.

—¿Qué? —La señora lo ignora seguramente... pero si desea ocultar algo al principio, es necesario que no tenga mucha confianza en Clemencia. —Clemencia dijo.—¿Qué puede haber de común entre Clemencia y el intendente del príncipe? John no contestó. Clotilde se estremeció comprendiendo que su secreto estaba en poder de aquella Liprani y que si hablaba con el intendente de John y que perdiera la más pequeña indiscreción, que os guiando en la entrada. Si hay necesidad, que os acompañen Dubois y Germán, para impedir que todo trance que nadie se acerque a mí hasta que yo llame. John se inclinó, contestando: —Se hará como dice la señora. —¡Bueno! pues id y no olvidéis nada de lo que os he dicho. Y Clotilde se dirigió rápidamente hacia la habitación del hotel de Lucenay. En aquel momento resonó el timbre del hotel. Sin duda era el príncipe. Quería estar prevenida para recibirle. (Se continuará.)

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Servicio fijo el día 11 de cada mes. El vapor correo MONTSERRAT. Saldrá fijamente el 11 de abril de este puerto. Admite PASAJE y CARGA para las escalas de CANARIAS, PUERTO-RICO, HABANA, puertos de VENEZUELA-COLOMBIA y los de MÉJICO.

SALES TIMOLADAS de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel especialmente en las de carácter ARTRÍTICO y HERPÉTICO. En ENEMAS combaten eficazmente las INFECCIONES INTESTINALES. De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS. Depósito: C/Perla, 47, Barcelona.

Para fonda. En punto céntrico se alquila un piso principal muy capaz, ventilado y con buenas luces, para fonda y hospedaría, con habitaciones independientes.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

DINERO. Se facilita desde el 5 por 100 al año... Pérdida. Se ruega a la persona que se haya encontrado un perro «Beter» grande, negro, con manchas color canela y blancas, con un collar sin candado, que atienda por «Biter», que se perdió la noche del 8 del corriente, por las inmediaciones del Hotel Europa, lo presente al dueño de dicho Hotel (Ribera, 2), y se le gratificará. Nodrizas. Un ama de leche de diez días a 25 años, desea criar en su casa, calle de Federico To más, 3, 2.ª, travesía de la calle de Orihuela. Bordones. Queridas y guitarras, exportación a provincias y ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

PIERRE ZACCONE. LA CELDA NÚM. 7. (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) Tocaban ya el desenlace, decía ella, y tenía en su poder pruebas manifiestas que ponían en claro el crimen; había ido a buscarlas hasta Borbón, y aquella noche misma conocería el misterio del asesinato... Gardener se levantó. Comprendía que un nuevo peligro la amenazaba y se preguntaba interiormente si no era su deber correr para socorrerla. Pero la orden de Clotilde era terminante y no admitía interpretación. —¡Dios mío! ¡Dios mío!—balbuceó apretándose las sienes violentamente. De repente se estremeció y guardó silencio. El reloj de Santo Tomás daba la hora. Prestó oído atento y contó. —¡Las once! Esta era la hora indicada. Corrió hacia la ventana y separó la cortina. Gardener dio un grito ahogado. En la «serie» brillaba una luz. Una emoción indecible se apoderó de él y corrió hacia el jardín tambaleándose como un hombre ebrio. —¡A ver a Clotilde! La noche era muy oscura. Al dirigir la vista hacia el hotel de Lucenay, creyó notar que el cuarto de Clotilde estaba alumbrado. —¡Ella está allí! Pocos momentos después llamaba a la puerta de la «serie». —¿Quién es?—preguntó una voz de mujer. —¡Lionel!—contestó Gardener sin vacilar. La puerta se abrió en el momento. Veíamos ahora lo que simultáneamente a estos sucesos tenía lugar en el hotel del príncipe Liprani. Este había vuelto a su casa verdaderamente